

让城乡孩子共沐教育温暖阳光

——我省部分市(县、区)义务教育均衡发展情况简述

目前,全省26个县(市、区)全部通过“义务教育发展基本均衡县(市、区)”省级评估验收,19个县(市、区)通过“全国义务教育发展基本均衡县(市、区)”国家评估认定。近日,儋州市、东方市、琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、三亚市海棠区等多个县(市、区)迎接国家评估认定。本报对这些县(市、区)在推动义务教育均衡发展方面的举措、成效进行集中展示。

儋州市

高起点谋划义务教育均衡发展

基本情况:

儋州市共有公办义务教育学校167所,特殊教育学校1所,中小学在编在岗教职工8963人。2018年秋季,全市公办义务教育学校共有在校生逾10万人;义务教育阶段巩固率达94.3%,三类残疾儿童入学率达到92%。

主要措施与成效:

近年来,儋州大规模开展教育重点领域和薄弱环节的基础设施建设,大力改善办学条件,狠抓师资队伍建设,建立健全各项保障机制,教育综合实力不断增强。

在加强全盘统筹方面,儋州市先后印发了多个规划文件,从教育机会均衡、办学条件基本均衡、师资力量基本均衡、教育教学质量基本均衡和办学行为全面规范等5个方面高起点谋划儋州市县域义务教育均衡发展推进工作,确定了时间表和路线图。

2016年,儋州市积极推进中小学校布局调整,义务教育学校从原来的311所缩减为238所(含教学点72所、不含两院中小学)。另外,该市正在在大城区新建一所九年一贯制学校,新建思源实验学校二期工程,以及扩建横岭小学并将其设为那大三小分校,建成后将增加城区小学学位2860个、初中学位900个。

同时,儋州正在扩建那大城区周边的和庆中学和西联中学,建成投用后,将增加初中学位2000个,和庆中学和西联中学也将分别被升格为“儋州市第六中学”和“儋州市第七中学”,纳入城区学校范围,以借助城区教育优势,促使学生回流,提升城乡结合部学校的办学质量。

在保障经费投入方面,2015年至2017年,儋州市政府逐年加大教育经费投入力度,全市义务教育预算内经费拨款共计38.55亿元,确保连续3年教育财政达到“三个增长”的法定要求,为推进义务教育均衡发展提供了财力保障。

2015年至2018年,儋州市先后投入建设及装备购置资金21.3亿元(其中市级资金13.3亿元),新建学校1所,改扩建学校176所,重建、新建和加固校舍358间,新增学位9563个,建设运动场地38万平方米,全市中小学校都建设了校园网并接入互联网专线,实现了“校校通”“班班通”,极大改善了全市义务教育学校的办学条件,缩小了城乡学校的差距。

在师资调配方面,儋州市遵循“总量平衡、退一补一”的原则,及时补充乡村学校教师,2014年至2018年共招聘义务教育学校新教师454名,招聘免费师范生45人,共引进省外优秀校长10人、学科骨干教师25人。

在推动义务教育的区域均衡发展方面,儋州市印发了《儋州市那大城区教育资源整合方案》,自2014年秋季起,以一所优质学校托管一所薄弱学校的方式,设立三个“学区”,突破学校原有行政隶属关系,发挥优质学校的引领及带动作用,快速提升基础薄弱学校的办学质量。经过长期实践,取得较好的成效,三个“校区”的学生人数从原来的每校100多人增加到目前的每校900余人至1800余人。

保亭黎族苗族自治县

全力以赴抓好义务教育均衡发展各项工作

基本情况:

保亭黎族苗族自治县目前共有义务教育阶段公办学校62所,其中,完全中学1所,独立初级中学5所,九年一贯制学校3所,完全小学30所,教学点23个。全县中小学在校生1.9858万人,全县义务教育阶段专任教师1581人。

主要做法及成效:

保亭始终坚持把推动义务教育均衡发展作为促进教育公平的重要抓手,着力在强保障上下功夫,在队伍建设上见实效,在内涵发展上求突破,在督导评估上出真招,促进义务教育均衡发展水平不断提高,人民群众对教育工作的满意度不断提升。具体工作如下:

一是加强领导,全力以赴抓好义务教育均衡发展各项工作。保亭成立了由县政府县长任组长,分管副县长任副组长,县直相关部门主要负责人为成员的义务教育均衡发展工作领导小组,并建立了成员单位联席会议制度,定期研究解决推进义务教育均衡发展工作中存在的困难和问题。在强化督查督办方面,保亭出台义务教育均衡发展工作责任监督及问责办法,开展各级督查18轮,下达督办整改事项1116项,目前已全部整改落实到位。强化约谈问责力度,先后约谈抓工作落实不力的校长4名。

二是加大资金投入,着力改善办学条件。保亭坚持投入为先,始终秉承“再穷不能穷教育”的发展理念,坚持优先保障教育投入,确保义务教育经费投入实现“三个增长”。2015年至2018年,全县义务教育经费投入累计达11.82亿元,年均增长19.11%。2015年至2018年,全县累计投入教育“改薄”资金4.58亿元(其中县级财政资金2.56亿元),改扩建学校52所,新增学位4275个,极大地改善了全县39所义务教育学校和23个教学点的办学条件,缩小了城乡学校的差距,校园面貌焕然一新。

三是加强队伍建设,着力提升教师素质。保亭一方面通过大力实施农村特岗教师计划和中小学“好校长、好教师”引进工程,累计面向全国引进优秀校长2名、骨干教师7名,招聘特岗教师27名、乡村英语教师9名。另一方面,保亭全面落实基层教师激励机制,出台《保亭县乡村教师支持计划》,提高偏远贫困地区教师生活补助;实施乡村教师安居工程,将教师纳入经济适用房购买范围,建设教师周转宿舍415套。今年,保亭还将出台基层教育专业技术人才激励机制等,进一步提高基层教育人员工作补贴,让更多好教师安心在基层为群众服务。

四是强化管理,着力提升教育质量。保亭突出制度创新,探索出台《保亭县促进教育内涵发展,切实提升教育质量“九项工程”实施方案》,从有效研修、有效教学、有效管理和有效评价四个方面,对学校各项工作制定了详细的量化考评细则,建立竞争机制,对学校办学水平实行等级评定,全面优化中小学管理。

值得一提的是,在传承民族文化上,保亭全县60%的学校均将黎族织锦技艺、竹竿舞和黎族竹木器乐等黎族苗族优秀传统文化作为特色校本课程引入课堂教学,促进学校培育自身特色文化。同时确保黎族织锦技艺、黎族竹木器乐演奏等非物质文化遗产,在学校得到广泛传承。

东方市

推动义务教育实现公平有质量的发展

基本情况:

东方市现有各级各类义务教育学校126所,其中完全小学49所、一贯制学校7所、独立初中6所、完全中学4所、特殊教育学校1所、教学点59个,全市义务教育阶段在校学生共5.7071万名,在编教职工3695名。

主要措施和成效:

近年来,东方市委、市政府贯彻落实教育优先发展战略地位,在组织领导、经费投入、人员补充、质量管理等方面做了许多卓有成效的工作,全力推动义务教育实现公平有质量的发展。

东方市以落实政府职责为着力点,谋划改善城乡办学条件,先后出台12个涉及义务教育发展的专项规划,细化工作推进措施;建立联席会议和市领导联系薄弱学校制度,完善责任、监督、问责机制。2015年至2017年,东方市连续3年实现教育经费支出和比例大幅增长。

2014年至2018年,东方市共投入10.2亿元新建校舍24.2万平方米,修缮翻新校舍11.3万平方米,新建改造运动场地220个,完成118所学校校园附属设施建设,并高标准配备现代化教育设施设备等;共投入3200万元升级改造校园安防设施设备,安排209名公益性工勤人员到校任职,以政府购买服务方式配备186名校园专职保安员,招聘50名事业编制校医,解决学校后勤和安保的后顾之忧。

此外,东方市聚焦服务特殊群体,促进入学机会公平。全市共投入1000万元,建设进城务工人员随迁子女学位扩建工程,接纳4511名学生就读公办学校,比例达到87.6%;共投入3700万元,新建1所特殊教育学校,并使289名三类残疾儿童少年接受教育,毛入学率达95%。为保障农村孩子上学安全,东方市在江边乡、四更镇两个乡镇开通校车接送线路,一次性投入569万元购置校车18辆,且每年投入376万元进行运营管理,保障1200名学生通勤安全,实现5年来零事故运行。

东方市以强化师资队伍为支撑点,服务教育发展大计。该市坚持在编制总额范围内,由教育行政部门调整和使用教师编制,近5年共调配教师615名、招聘教师806名,面向全国引进优秀校长2名、学科骨干教师11名、教育急需紧缺人才27名,每年定向培养录用市级公费师范生30名;实施城乡学校“一对一”结对帮扶等12项常规和特色教研活动,每年开展各级各类师资培训2万人次以上,与西南大学开展全方位培训合作。

东方市还分类发放农村教师津贴、行政村以下小学教师生活补贴、乡镇教师工作补贴等,同时实现农村教师周转宿舍村村全覆盖,新建、改造教师公共厨房39间,确保乡村教师留得住、教得好。

东方市以狠抓学校管理为突破点,全力提高教育教学质量,其中包括狠抓教育主责主业,完善学校各项管理制度,加强校长管理水平考核;注重大数据分析和问题诊断,降低低分率、提高平均分,促使教学质量整体明显提升;大力倡导素质教育,以艺术、体育和科技活动为抓手,实施学校特色品牌战略。

琼中黎族苗族自治县

不断深化改革 办人民满意的教育

基本情况:

琼中黎族苗族自治县现有公办中小学校61所,义务教育阶段在校学生2.3129万人,其中中小学学生有1.6173万人,初中学生有6956人,专任教师有1760人。小学适龄儿童入学率达100%,巩固率达100%;初中适龄少年入学率为99.5%,巩固率为98.2%;三类残疾儿童少年入学率达90.8%。

主要做法与成效:

近年来,琼中黎族苗族自治县各校布局日趋合理,教育资源日益优化,办学条件显著改善,各类学校办学质量和管理水平明显提高,义务教育均衡发展工作亮点纷呈、硕果累累。

具体工作如下:

一是健全保障机制。琼中始终坚持教育优先发展战略,结合工作实际,制定了一系列教育发展规划文件,科学绘制教育事业发展蓝图,同时按照“就近划片免试入学”原则,结合城镇建设实际,将全县74所(含教学点)义务教育公办学校整合为60所(含教学点),进一步形成布局合理、资源均衡的办学格局。

二是改善办学条件。近年来,琼中持续加大教育投入,确保实现“三个增长”。2015年至2017年义务教育投入年增长率分别为22.9%、25.3%、17.1%。在实施“三通两平台”教育信息化工程建设方面,琼中在全县各中小学(含教学点)采用裸光纤的信息共享模式,实现宽带网络“校校通”的工作目标,实现各中小学校园网全覆盖。

三是优化师资队伍。2015年以来,琼中投入培训经费1905万元,共计组织教师1.6万人次参加各类培训;大力培养乡村教师,树立财政补贴资金向偏远乡村教师倾斜的鲜明导向,根据乡村学校偏远和艰苦程度差异化发放乡村教师补助,稳定和加强了农村教师队伍建设,这一经验做法受到教育部通报表彰。

四是促进教育机会更均等。琼中制定了关爱留守儿童和残疾儿童工作方案,深入开展“爱心妈妈”“城乡儿童手拉手”等相关活动。在教育扶贫方面,2016年以来,琼中累计投入6875.45万元,资助贫困学生1.9191万人次,使全县贫困家庭适龄少儿义务教育入学率达100%;率先在全省建立教育扶贫“一对一”关爱体系,编印励志脱贫教育地方教材,在小学四年级及以上年级开设“小手牵大手”脱贫致富规划课程,重在培养孩子志气志向,阻断贫困代际传递。

五是重点打造“民歌、民舞、民服三进校园”“琼中女足+校园足球”和“武术进校园”等特色教育项目。其中包括大力推广武术段位制,加强县内武术师资培训,着力巩固武术进校园活动成果。2015年至2017年,“琼中女足”获得“哥德堡杯”世界青少年足球赛相关组别“三连冠”;琼中于2015年、2016年分别被国家教育部确定为“全国青少年校园足球试点县”和“全国中小学生艺术素质测评实验区”。

白沙黎族自治县

全力以赴抓好义务教育均衡发展各项工作

基本情况:

截至2018年秋季,白沙黎族自治县共有义务教育阶段公办普通中小学校46所,义务教育阶段在校生2.3084万人,教职工1711人;小学入学率99.99%,巩固率99.84%;初中毛入学率98.78%,巩固率96.11%。

主要做法及成效:

近年来,白沙大力推进教育重点领域和薄弱环节基础设施建设,有效改善办学条件,狠抓师资队伍建设,建立健全各项保障机制,教育综合实力不断增强,基本实现了区域内教育均衡。

在组织保障上:白沙成立由县政府主要领导任组长,县委组织部、县发改局、县教育局等相关部门、乡镇政府负责人为成员的义务教育均衡发展工作领导小组,负责各项具体工作的落实和开展;委托专家团队指导白沙县均衡发展创建工作,同时将全县义务教育阶段46所(含14所教学点)学校划分成12个片点,派出12个驻镇工作组深入学校指导推进均衡发展工作。

在制度和经费保障上:白沙先后出台5个专项建设发展规划,配套制定多项制度,确保教育经费投入“三个增长”得到有效落实。2014年至2018年,白沙县充分利用中央、省级专项资金1.724亿元改善义务教育薄弱学校基本办学条件,2017年至2018年共投入资金1.98亿元用于教育均衡发展项目建设。

在推进教师队伍建设上:白沙于2016年至2018年投入教师培训经费625.84万元,培训教师超过6万人次。此外,目前白沙县已面向全国引进优秀校长4名,学科骨干6人,全县有特级教师3人,省级骨干教师27人,省级学科带头人6人,县级骨干教师88人。

白沙黎族自治县

把义务教育均衡发展作为教育工作头等大事

基本情况:

截至2018年秋季,白沙黎族自治县共有义务教育阶段公办普通中小学校46所,义务教育阶段在校生2.3084万人,教职工1711人;小学入学率99.99%,巩固率99.84%;初中毛入学率98.78%,巩固率96.11%。

主要做法及成效:

近年来,白沙大力推进教育重点领域和薄弱环节基础设施建设,有效改善办学条件,狠抓师资队伍建设,建立健全各项保障机制,教育综合实力不断增强,基本实现了区域内教育均衡。

在组织保障上:白沙成立由县政府主要领导任组长,县委组织部、县发改局、县教育局等相关部门、乡镇政府负责人为成员的义务教育均衡发展工作领导小组,负责各项具体工作的落实和开展;委托专家团队指导白沙县均衡发展创建工作,同时将全县义务教育阶段46所(含14所教学点)学校划分成12个片点,派出12个驻镇工作组深入学校指导推进均衡发展工作。

在制度和经费保障上:白沙先后出台5个专项建设发展规划,配套制定多项制度,确保教育经费投入“三个增长”得到有效落实。2014年至2018年,白沙县充分利用中央、省级专项资金1.724亿元改善义务教育薄弱学校基本办学条件,2017年至2018年共投入资金1.98亿元用于教育均衡发展项目建设。

在推进教师队伍建设上:白沙于2016年至2018年投入教师培训经费625.84万元,培训教师超过6万人次。此外,目前白沙县已面向全国引进优秀校长4名,学科骨干6人,全县有特级教师3人,省级骨干教师27人,省级学科带头人6人,县级骨干教师88人。

此外,白沙推进义务教育均衡发展还有三项“亮点”工作。

一是“小财政”办大教育。2012年投入建设资金约1.2亿元建设校舍面积4.2997万平方米,实现白沙中学整体搬迁;2015年至2018年投入资金3.49亿元改扩建学校43所,新增校舍面积2.0145万平方米,新增体育运动场馆面积8.1343万平方米,新增学位1526个。

二是“小田园”开大课堂。白沙充分利用省级骨干教师和学科带头人这一资源,成立10个名师工作室,充分发挥名师的辐射示范带动作用。如陈顺卓越教师工作室充分结合七坊镇长龙小学农村小学区域特征,在校园内创新开辟田园基地,开发“田园课堂”,形成校本课程,该课程作为海南省西部九市县边远乡村教学点普及性培训项目暨田园课程建设成果在全省进行推广。目前,全县共有32所学校开辟学生劳动实践基地,有效地拓宽了培养学生创新精神和实践能力的途径。

三是“小体艺”展大文化。广泛开展民族文化“三进校园”和“每天一小时体育锻炼”等丰富多彩的活动,促进学生综合素质的提升。2016年至2018年,白沙县共投入资金400万元用于“三进校园”建设,投入资金570万元建立21个“黎锦技艺培训基地”,做到中心学校以上的学校都有黎锦室,为做好“黎锦”“双面绣”非物质文化遗产的传承打下坚实基础。

三亚市海棠区

凝心聚力推进义务教育均衡发展

基本情况:

三亚市海棠区下辖4个社区居委会、19个行政村,常住人口9.06万人,外来人口约3万人。目前,全区义务教育阶段学校共有27所,在校初中生1447人,在校小学生5867人,现有中小学校专任教师610人。

主要做法及成效:

近年来,在上级政府的关心支持和教育部门的精心指导下,三亚市海棠区全区上下凝心聚力,攻坚克难,稳步推进义务教育均衡发展,得到了社会各界的普遍认可。具体做法如下:

一是成立三亚市海棠区推进义务教育均衡发展工作领导小组。区委、区政府、人大主要领导多次开展专题调研,通过召开座谈会、专题会等形式,分析解决义务教育标准化学校建设中的热点、难点问题;成立了区政府教育督导委员会、区级教育督导室、义务教育均衡发展办公室等机构。设立两个督学责任区,聘任8名责任督学,多次组织开展随访督导、专题督导,为学校标准化建设问诊把脉、建言献策,以列清单、发通报等形式,督促学校限期整改。

二是优先保障教育投入。2015年至2017年,全区义务教育保障经费投入4.07亿元,在全国居于领先水平,达到了“三个增长”的法定要求。2015年至今,本地市、区两级累计立项投资7.9304亿元用于基础设施等项目建设,其中有校舍新扩建立项项目24个,投资7.3977亿元,其中,林旺中学、进士学校占地面积分别扩建至130余亩,投资分别为2.4亿元和1.9亿元;共有校舍维修、绿化亮化、校园文化等立项项目128个,投资5327.67万元,90%以上学校建成了花园式和海绵化校园。

此外,当地投入资金3011.7万元采购配置各类教育教学装备,全区学校全部接入网通100兆校园网,校园网络覆盖率达100%,“班班通”建设率达到100%,功能室全部达标,“一键报警”系统安装到位,保安器材齐全,校园视频监控全覆盖。通过校舍建设与改造,极大地改善了农村学校的办学条件,缩小了城乡及校际间的差距。另外,当地引进大附中在海棠区办学,校园占地面积350亩,市级立项投资近10亿元,计划今年9月份开学。

三是紧扣办学关键,加强校长教师培训。校长和教师是学校办学的核心和关键,近4年来,三亚市、海棠区两级教育部门安排教师培训经费300余万元,推行“全员培训、以研促教、骨干培养”三大策略,多方位、多层次、多举措强化教师培训,共开办各种培训班300余期,开展区域教学研讨活动316次,培训校长、教师达6749人次,使校长和教师的办学理念和教学水平明显提高。

四是立足教育主体,重视学生发展。三亚市海棠区高度重视特殊群体的教育问题,建立了政府统筹协调,部门各负其责,社会共同参与的特殊群体关爱和服务体系,有效保障了进城务工人员随迁子女、农村留守儿童、家庭困难学生平等接受义务教育。对家庭经济困难寄宿学生、建档立卡家庭经济困难学生、农村低保对象特困人员进行全方位资助,共计发放383万元,全区没有一个孩子因家庭贫困而失学。